与时代同频共振

一以国际大学生微电影盛典为样本的考察

■ 文/王名成 林佳妮

微电影,一个甫一问世就伴随着学 界争议和产业争鸣的概念和新生事物 它既标志着影像时代媒介多元化的滥 觞,也伴随着信息化、数字化、智能化的 时代进程见证并参与了技术革新与人 们观念更新的同构。以一个在业界颇 具影响力的微电影赛事为样本,可以管 窥微电影如何从草根文化的视觉狂欢 到规范化、艺术化、产业化的发展进程, 业已举办十二届的国际大学生微电影 盛典无疑提供了一个绝佳的样本和角

一、与时代同频

2012年,国际大学生微电影盛典在 北京启动,自此开始了它十数年再无间 断的历程。当我们把时钟拨回到2012 年,彼时距离胡戈具有短视频里程碑意 义的《一个馒头引发的血案》已经过去 了七年, 为大鹏赢得声誉的短剧《屌丝 男士》尚未开播,将白客、叫兽易小星等 推至台前的《万万没想到》系列也仍在 酝酿。那是一个短视频和微电影都方 兴未艾的时代,国际大学生微电影盛典 以其极其敏锐的前沿洞察力为海内外 学子搭建了一个国际化的交流平台 初始设置了"一分钟作品""一个镜头作 品""剧情短片""纪实短片"及动漫动 画 校园文化,广告宣传等音器单元,并 在此后十数年间结合业界动态与学界 理论不断完善和更新板块,AR、VR、 AI、ChatGPT等都曾以竞赛单元或是高 峰论坛的形式被不断提及,紧紧把握住 时代的脉搏,在科技与艺术的每一次跃 动中浓缩出大时代的微影像,共振出新 时代的影像新交响。正如首届盛典学 术论坛的关键词"新领域、新模式、新业 态"所昭示的那般,微电影盛典的出现, 既回应了传媒艺术实务产生的技术转 变、内容转变、渠道转变、市场与产业格 局转变,也是与时代同频的必然结果

二、鸣产业之声

国际大学生微电影盛典组委会主 席、首都师范大学科德学院校长王万良 曾言,盛典创立"就是为了顺应人工智 能终端普及化的趋势,为高等学校的传 媒专业发展和大学生微电影作品的创 作与交流提供一个广阔的实践平台"。 在全新的时代背景下,人工智能对影视 行业发起冲击,影视教育作为行业人才 培养的前端,必然面临着新一轮的转型 升级,如何培养出符合时代需求的影视 人才成为教育中亟待解决的问题。从 这个角度出发,持续十二年的国际大学

盛典走出北京,开始在不同地区设立分

赛区。分赛区的设立一方面说明国际 大学生微电影感曲在全国范围内得到 了各地方高校的认可与支持,另一方面 **也**.印证了竞赛对各地大学生创作执情 的激发作用。随着盛典与各地高校的 交流日益频繁,2014年在银川举办了首 届新锐导演训练营活动,来自全国20 所院校的往届获奖导演学生欢聚"寒上 江南",与行业"大咖"零距离交流。从 设立分赛区到开设训练营,国际大学生 微电影盛典已经从单一的评选、学术交 流而延伸到学生实践与产业的融合,在 实践中讲行技能学习与创作提升,并在 创作中实现对理论的延展与贯通。自 此,盛典不断发挥其长尾效应,让优秀 青年人才完成从校园到行业的初次些 试 为行业育秧 为青年导演领航 推动 了教学与实践的融合,积极打通从学校 到行业的"最后一公里"。

在影视教育的"产学研创"中,"创" 是创作,更是创新,2015年第四届国际大 学生微电影感典延续设立第二届新锐导 演训练营,来自全国36所院校的大学生 导演在专业导师指导下开展了微电影创 作交流活动。无人机摄制成为本届训练 营的创新举措,并在此基础上衍生出全 国唯一的大学生无人机航拍专业交流活 动---"科德杯"全国大学生无人机航拍 音赛, 航拍设备的读代和最新科技的加 入使得这项专业赛事尽显新时代影视创 作者的科技敏感力与创新性。此后,国 际大学生微电影盛典不仅在学界更在业 界具有了良好声望,从这一赛事中走出 的莘莘学子有了更多被行业关注的机 会,这也印证着影视教育与实践"产学研 创"的必由之路。

三、拓国际交流

从国际交流角度来看,国际大学生 微电影盛典的国际化视野使它成为影 视专业大学生国际交流的桥梁,第一届 起就建立了国际合作通道进行跨国影 像交流。不仅与韩国、澳大利亚、俄罗 斯、新加坡等国家建立征片合作,更将 盛典评选出的优秀影片选送参加德国 科隆电影节、法国 PIPA 电视节、半岛国 际纪录片电影节、日本山形电影节和意 大利罗马电影节的评比和展映。从 2013年第二届起,便在征片,展映的基 础上组织韩国忠北大学、清州大学、美 国纽约电影学院等国外院校开展合作

十余年中,随着时间的推移和经验 的积累,国际大学生微电影盛典在全球 范围内开始受到更高的瞩目。从首届 设立国际评委至今,已有三十余位来自 法国、韩国、美国、日本、俄罗斯、新西兰 2014年,第三届国际大学生微电影 等多个国家的行业精英和学界专家以 国际评委身份参与盛典。2015年,盛典

与法国克莱蒙费朗国际短片电影节正 式建立合作。每年都在盛典期间举办 "从克莱蒙弗朗到北京"短片巡展,以独 家巡展的方式精洗"克莱蒙费朗国际短 片电影节"优秀作品来华展映交流,同 时将盛典中崭露头角的优秀作品推选 到克莱蒙费朗国际短片电影节进行竞 赛和展映。正是这种"引进来"和"走出 去"的路径,将盛典的国际化路线贯彻 到底。在国际交流与争鸣中,文化的开 放性和包容性也得到了更好体现

四、立文化品格

在新时代的号角下,国际大学生微 电影盛典以敏锐的洞察力与时代同频, 更以开放包容的姿态与全球创作者交 流对话。感曲中涌现的充满鲜活创告 力的作品,既让人惊讶于当代大学生的 观察能力和实践能力,更可从中窥见青 年学子对现实生活的体察和对艺术创 作的风格化泊求

短片拍摄也让这些青年学子真正走 出象牙塔, 去面临实拍中的困境与磨 砺。寻找选题、建立团队、克服困难、探 寻风格,这些都是学子们在短片创作中 必须面临的每一个考验。如果说在过往 的作品中我们更多看到的是学生们的 "脑洞",那么随着时间的推移,参赛作品 中越来越多呈现出的是一种艺术风格或 者说是文化品格。有的作品将镜头对准 日常生活中平凡的个体,勾勒他们的悲 喜,呈现出浓烈的现实主义情怀:有的作 品以巧妙的构思取胜,于分秒间营造出 强烈的反转与反差,具有超强的戏剧化 风格:有的作品则以童心看世界,返璞归 真中完成对现实社会的反思。在微电影 的方寸之间,这些青年学子施展着不尽 的才华,爆发出巨大的能量。

浓烈的人文气息与风格化的艺术 形式成为这些作品的共同特点,而当我 们将目光从微电影移向院线影片甚至 是电视剧、小说、绘画、音乐等其他艺术 形式,我们恍然发现,这种人文气息与 风格特色并非某种单一艺术形式特有 而在千百年的文艺创作实践中,成为中 华民族传统文化品格。从这一点上,微 电影已然可以成为中华宙羊范式中的 一个微小切片,弹奏出青年学子与新时 代的共振之声。这既是国际大学生微 电影盛典的初心与使命,也是AI急速 发展的现实下中国微电影创作文化白 信的精神源泉

(王名成系首都师范大学科德学院 副教授,林佳妮系首都师范大学科德学 院 2023 级新媒体编导专业本科生)本 文为首都师范大学科德学院2023年度 科学研究项目"文化自信视域下国际大 学生微电影盛典研究"(编号:KD-JKY2023021)的研究成果。

当代电影作品融人创新创业课程教学的 价值和实践

扮演,学生可在虚拟情境中体验决策

在国家大力推进创新驱动发展战 略的背景下,创新创业课程质量直接 关系着青年一代能否适应时代需求, 成长为具有开拓意识和实践能力的创 业者、创新者。然而当前部分创新创 业课程仍存在教学模式固化、理论与 现实脱节等问题,难以充分点燃学生 的参与热情。在这种现实语境下,当 代电影作品以其生动叙事、多元视角 和深刻的现实映射,为创新创业课程 教学提供了全新的资源与路径

当代电影作品之于创新创业 课程的积极价值

打破认知边界,激活创新思维。 创新思维的核心是突破惯性认知,而 当代电影作品通过虚构与现实交织的 叙事,为学生提供了打破思维定式的 "认知跳板"。科幻电影《她》《银翼杀 手2049》中对未来科技与社会形态的 想象,可引导学生思考技术创新与人 性需求的关系;剧情片《阳光小美女》 中家庭成员以非传统方式实现目标的 过程,可启发学生理解"创新并非颠 覆,而是找到适合的路径"。电影的可 视化叙事能够将抽象的创新理论转化 为具体场景,帮助学生建立发现问题 ——解决问题的思维链条,培养其从 多元视角解构问题的能力

传递价值内核,培育创业精神。 创业精神不仅包括冒险意识与抗压能 力,更蕴含对社会需求的敏感度与对 价值实现的执着。当代电影作品通过 塑造鲜活的创业者形象,将抽象精神 品质转化为可感知的行为与选择。《当 幸福来敲门》中克里斯 加德纳在绝境 中坚持学习、抓住机遇的经历, 直观展 现了坚持与敏锐在创业中的核心作 用:《华尔街之狼》则以批判性视角呈 现了过度逐利对创业精神的异化,引 导学生思考如何平衡商业伦理与长期 价值。相较于理论说教,电影中的人 物命运更易引发学生的情感共鸣,使 其在共情中理解创业精神的本质不仅 是成功,更是在创造价值中实现自我。

情境化创业场景,强化决策思 维。创新创业过程对人的核心要求之 一在于"在不确定性中作出决策",而 当代电影中大量商业博弈、团队协作、 危机处理的场景,为学生提供了模拟 实践的"案例剧本"。《社交网络》中马 克 扎克伯格从校园项目到商业帝国 的扩张过程, 包含知识产权争议, 融资 谈判、团队管理等多个创业关键环节, 可作为"创业初期风险管控"的教学案 例:《大空头》中少数投资者预判次贷 危机并从中获利的故事,能帮助学生 理解"逆向思维"在商业机会识别中的 品中创新创业元素的理解、提升学习

的复杂性,提升问题应对能力

理解商业价值,坚守社会使命, 高质量创新创业教育需避免"唯功利 论",引导学生树立社会责任感。而当 代电影作品对商业与社会关系的探 讨,为人文素养培育提供了载体。《黑 水》揭露了企业污染与个人维权的抗 争,展现了商业行为对公共利益的影 响,可引导学生思考创新的边界与责 任:《徒手攀岩》中亚历克斯 霍诺尔德 对极限运动的纯粹追求,与商业赞助 之间的张力,可引申出个人理想与商 业价值的平衡这个议题。这些作品能 够帮助学生认识到,创新创业不仅要 追求经济回报,更要兼顾社会价值,从 而在未来的实践中建立健康的商业伦

当代电影作品融入创新创业 课程的实践路径

科学筛选当代电影作品,构建 教学资源库。创新创业课程教师需 以教学需求为导向,使所选影片精 准服务于课程目标,这就要求教师 在选择时遵循三项原则。首先要紧 扣教学目标,优先考虑那些与课程 核心知识点高度契合的作品,比如 在解析商业模式时可选用《乔布 斯》,探讨团队协作时可引入《中国 合伙人》,使学生借助观影直观理解 理论知识。其次,还要注重影片的 时代性与代表性,筛选出能反映当 前创新创业生态、聚焦科技创业或 社会创新等前沿领域,且具有标杆 意义的作品、《社交网络》所展现的 互联网创业浪潮,就能帮助学生把 握行业发展趋势。最后,还得坚持 内容积极向上的标准,优先选取传 递坚韧、创新、合作等正向价值观的 作品,如《当幸福来敲门》所蕴含的 奋斗精神,就能在潜移默化中培育 学生的创业素养。学校还可组织创 新创业教师、影视研究学者及行业 专家成立筛选小组,共同对海量影 片进行甄别、分类与标注,按教学模 块(如创业机会识别、风险应对、团 队管理等)构建动态更新的电影教 学资源库,为课程教学提供系统化 的素材支撑,确保电影资源与教学 内容精准对接。

善用多元教学法,构筑沉浸式的 电影情境。为激活电影作品对学生创 新创业思维的培育价值,教师需构建 沉浸式课堂,通过创设可参与、可互动 的真实情境,激活学生的主体意识,使 其主动探究、建构知识,深化对电影作 应用。通过拆解电影场景与进行角色 深度与效能。教师可采用观影讨论

■ 文/卢 亮 陈立春

法,在课堂播放精选电影片段或全片 后,引导学生围绕主人公的创新创业 动机、策略、困境及解决路径展开讨 论,既加深其对电影内容的理解,又锻 炼其表达与思维能力。同时,让学生 扮演电影中的创业者,模拟创业决策 与行动,亲身体验创业的甘苦,增强实 践能力。还可实施项目学习法,设计 "电影改编创业计划"项目,让学生以 某部电影为灵感来源,提炼可落地的 商业创意并提供完整方案。例如从 《头号玩家》中虚拟与现实融合的场 景,构思"元宇宙教育平台"的商业模 式;从《小森林》中对自然与生活的回 归,设计"可持续生活方式社区"的运

做好教学过程引导,保障电影艺

■ 文/夏 梦

术育人效果。为保障教学效果,需构 建多维教学评价体系。在过程性评价 中,注重引导学生深度参与课堂互动。 诵过观察其在电影内容讨论, 角色扮 演等活动中的表现,评估其创新思维 活跃度与团队协作能力,激发其主动 探究意识。同时,将成果性评价作为 重要补充,要求学生结合观影体验撰 写观后感,提炼电影中的创新创业启 示 或其干影片场景模拟撰写创业计 划书,检验其对理论知识的转化能力 与实践构思水平。此外,引入多元化 评价主体,邀请企业导师、行业专家参 与教学评价,从市场实战视角对学生 的表现与成果进行专业研判,形成校 内评价与校外反馈的协同机制,确保 评价结果既能反映学生的学习成效 又贴合创新创业的实际需求,全面提 升教学质量。

创新创业教育的核心目标在于培 养学生的创新思维、创业素养与实践能 力,这一目标的实现需要突破单一教材 的限制,主动补充更鲜活、更具吸引力 的教学内容。而当代电影作为一种承 载社会思潮、反映时代变革的文化载 体,不仅记录了商业世界的风云变幻, 更蕴含丰富的创新智慧与创业经验 将这些作品系统融入创业创业课程教 学环节,既能弥补传统教学中理论与实 践脱节的缺陷,又能通过情感共鸣与价 值引导,实现知识传授与素养培育的协 同推进。在实践过程中,教师需通过精 选电影素材、创新教学方法、完善教学 评价体系等路径,实现电影作品与课程 教学的有效融合,确保电影教学能够 服务于课程教学目标,为培养具有创 合型人才提供有力支撑。

(作者系重庆对外经贸学院教育 学院讲师)

冰雪经济作为绿色低碳经济的重 要形态,正在成为区域经济发展的新 增长极。中国借2022年北京冬奥会这 一契机,提出"带动三亿人参与冰雪运 动"的目标,推动冰雪产业从北方传统 众,进而在社交媒体时代引发打卡式传 优势区域向全国辐射。在此过程中, 冰雪题材电影通过多维文化传播与产 业联动机制,对地方冰雪经济产生了 拉动效应.

过镜头语言将某地自然冰雪景观转化 单板滑雪运动,以流畅的镜头追踪运动 为具有符号意义的文化标识,构建了独 特的地域文化图谱。以《智取威虎山》 自然基底,用极具冲击力的镜头设计, 请韩庚等明星主演,借助其公众影响力 重温银幕感动场景。其次,冰雪题材电 期性难题。 将这片严寒之地从单纯的地理空间升 使专业运动领域的热血与激情实现更广 影能为冰雪装备制造与文化创意产业 地域精神的文化符号,最终编织出一幅 运动变为大众可见、可感的潮流生活方 角色穿搭、动作特写产生隐性广告效应, 了地方政府优化基础设施、激活冰雪产 立体的东北冰雪地域文化图谱。这种 符号化的场景传播借助电影的沉浸式 体验特性,打破地理空间的限制,通过 动的大众化普及埋下伏笔。 影院银幕、网络平台等多元渠道触达大

播。观众将电影经典场景转化为现实 旅行的目的地愿景,实现从银幕想象到

式。这种传播方式促使观众产生走进雪 场、产生冰雪体验的消费意愿,为冰雪运

生产与传播可引发冰雪产业链的生态构 性产业动能。首先,在旅游目的地的立 再是单纯的拍摄背景,而是转化为了体 员在雪坡上腾空翻转的矫健身姿,将 验式、沉浸式旅游产品。而且,地方政 1440 度高难度动作的惊险瞬间转化为 府可与企业以电影叙事为蓝本,打造影 滑雪场变身四季运营的体育文旅综合 激发消费者的购买欲。在文创领域,制 作《冰雪奇缘》主题滑雪头盔、《情书》同 款雪景盲盒等衍生产品,将电影的情感 地的薄弱环节进行精准投资,推动交通、 业应积极培育适应本地冰雪文化的影视 在产业协同层面,冰雪题材电影的 价值转化为实体消费品。影视IP赋予 住宿、体验设施的立体化升级。河北崇 IP,以"内容创作 — 产业联动 — 生态培

了产品故事内涵,使普通滑雪周边的附 建,将影视IP的流量价值转化为可持续 加值提升数倍,消费者购买的不仅是商 品,更是对电影中冰雪世界的情感联 山地自行车速降赛,使原本半年空闲的

冰雪题材电影对地方冰雪经济的拉动机制

业生态的重要切入点。地方政府可以将 冰雪电影拍摄作为契机,针对旅游目的

现的冬奥场馆与滑雪场景,同步推进"雪 如意"景区接驳专线建设,整合周边酒 景观的符号化建构,冰雪题材电影还可 地域吸引力的核心载体。影片中精心雕 拓展还体现为对时空维度的突破。张家 通通勤、运动服务、安全保障于一体的智 (场景打造)、下游(消费转化)协同合力, 在文化传播层面,冰雪题材电影塑 将冰雪运动转化为极具感染力的视觉 琢的冰雪场景,如《冰雪 情缘》里哈尔滨 口借助《零度极限》的持续影响力,将电 慧化服务网络。这种"影视场景需求— 构建具有地域特色的冰雪经济产业集 造了优美的地方冰雪意象,可引起观众 叙事,通过运动美学呈现激发大众对冰 冰雪大世界的梦幻冰雕、《零度极限》中 影中展现的山地运动场景转化为非雪季 基建配套响应"模式,不仅满足了电影拍 群;生态培育上,地方政府需持续完善政 与游客的情感共鸣。冰雪题材电影通 雪运动的向往。影片《零度极限》聚焦 张家口"雪如意"滑雪场的壮丽雪道,不 产品:春季推出"电影拍摄地徒步之旅", 摄的专业需求,更直接提升了游客体验 策支撑,引导社会资本投入冰雪基础设 夏季运营冬奥场馆攀岩基地,秋季组织 的便捷性与舒适度。政策引导层面,部 分地区将冰雪电影拍摄纳入发展冰雪经 济的整体规划,如张家口借助北京冬奥 在政策支持层面,冰雪题材电影不 供场地协调、审批绿色通道等便利,同时 展的动能,实现文化价值与经济价值的 华为承载英雄叙故事、红色记忆与东北 泛的观众传递,使单板滑雪从小众极限 赋能。银幕上亮相的"明星装备",通过 仅成为了地方文化的传播载体,更成为 整合崇礼的雪场、冬奥场馆等资源,实现 双向赋能。 "影视+冰雪"的产业联动。

雪经济的拉动作用,地方政府及影视企

育"的长效机制,赋能地方冰雪经济发 展。内容开发上,要强化IP全生命周期 运营,通过打造冰雪影视主题节庆、开发 电影同款沉浸式体验项目等,将短期IP 礼在《零度极限》拍摄期间,围绕影片展 流量转化为长期品牌资产;产业协同上, 建立跨行业联动机制,推动冰雪影视IP 与文旅、体育装备制造等产业深度耦合。 实地体验的心理转化。除了冰雪自然 体化开发中,冰雪题材电影可成为重构 结。最后,冰雪题材电影对消费场景的 店、雪具租赁点与医疗站资源,打造集交 引导企业在产业链上游(IP开发)、中游 施建设,同时避免过度商业化消解地域 特色。总之,唯有基于"内容创作筑基 产业联动增效、生态培育护航"的系统思 (2014)为例,该片以东北"林海雪原"为 极具冲击力的视觉奇观。而且影片邀 视同款旅游线路,让游客在现实场景中 体,破解了冰雪经济依赖自然条件的周 会的东风大力发展冰雪题材影视产业, 维统筹推进,方能将冰雪影视IP的文化 通过"一剧一策"的服务模式,为剧组提 势能持续转化为地方冰雪经济高质量发

> (作者单位:吉林师范大学博达学 要持续发挥冰雪题材电影对地方冰 院)本文系吉林省教育厅科学研究项目 资助"吉林省冰雪经济高质量发展试验 区建设的数字化策略研究"(项目编号: JJKH20251762SK)的研究成果。

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联 民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I 国内邮发代号:22-88

定价:月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236